
2020-2021 学年第一学期高三年级期末考试

数学（理）试题参考答案及评分建议

一．选择题：1.B 2.D 3.A 4.C 5.A 6. B 7.B 8.C 9.A 10.D 11.D 12.A

二．填空题：13. 80 14.9 15.5或
4
5

16. 2cos2

三．解答题：17.解：（1）当 1n 时， 111  Sa ； ………1 分

当 1n 时， 12)1( 22
1   nnnSSa nnn ；

)(12 *Nnnan  )； ………3分

111  ab ， 953  ab ，数列 }{ nb 的公比 3q ， )(3 *1 Nnb n
n  

；……6分

（2）由（1）可得 )(3)12( *1 Nnnbac n
nnn  

， ………7 分

nnn cccccT  1321  122 3)12(3)32(353311   nn nn ，①

nn
n nnT 3)12(3)32(3533313 132   ，② …………9分

①-②，整理得 )(13)1( *NnnT n
n  . …………12 分

18．解：（1） 2 22 0ca b ab   ， 22 2a b abc   ，

由余弦定理得
22 2 1cos

2 2 2
a b abC

ab b
c

a





  ， 0 180C    ， 60C  ， ………2 分

 sin sin sin cos cos sinA B C A B A B     sin( )A B

sin cos cos sinA B A B   sin cos cos sinA B A B 2sin cosA B ，

2sin cos 2cos cosA B A B  ， (sin cos )cos 0A A B   ， …………4分

①当 cos 0B  时， 90B  ， 30A  ；

②当 sin cos 0A A  时， 45A  ， 75B  ； …………6分

（2）由（1）得当 90B  ， 30A  时，

2a  ， 2 3c  ，
1 sin 2 3
2ABCS ac B   ； …………8分

当 45A  ， 75B  时，由正弦定理得
sin 45 sin 75

2 b


 
，

2sin 75 3 1
sin 45

b 
   


，

1 3 3sin
2 2ABCS ab C


   ． …………12 分

19.解（1）由题意得 3 月 4 日新增病例中有 12 名男性，8 名女性，按性别从中分层抽取 5

人，其中有 3 名男性，2名女性， …………2 分



这 2 人至少有 1 名女性的概率 7.0
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C
CCCP ； …………4 分

（2）由题意得 所有可能的取值分别为 2,3,4,5,6， …………5 分
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 的分布列为
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4
12  E . …………12 分

20.（1）证明：连接CD，

2PA PB  ， 2AB  ，D为 AB的中点，

∴ ABPD ， 1PD  ， …………2分

同理可得 ABCD  ， 2CD  ，

5222  CDPDPC ， CDPD ，…………4分

DCDAB  ， PD 平面 ABC；

PD  平面 PAB，平面 PAB 平面 ABC； …………6 分

（2）以D为坐标原点，向量DB


，DC


，DP


的方向为 x， y ， z轴的正方向建立如图所

示的空间直角坐标系D xyz ，由题意得 (0,0,0)D ， ( 1,0,0)A  ， (0, 2,0)C ， (0,0,1)P ，
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令 )2(2  y ，则
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)24,2,2(  n ， …………10 分

Q二面角 PDFA  的大小为 45 ,
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3
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 （舍去）. …………12 分

21.解：（1）由题意得 )2)(2()(  xaexxf ， Rx ， …………2分

①当 0a 时，令 0)(  xf ，则 2x ， )(xf 在 )2,(  上递减；

令 0)(  xf ，则 2x ， )(xf 在 ),2(  上递增；

②当
220 ea  时，则 22ln 

a
，

令 0)(  xf ，则 2x 或
a

x 2ln ， )(xf 在 )2,(  和 ),2(ln 
a

上递减；

令 0)(  xf ，则
a

x 2ln2  ， )(xf 在 )2ln,2(
a

 上递增；

③当
22ea  时，则 0)1)(2(2)( 2  xexxf ， )(xf 在 ),(  上递减；

④当
22ea  时，则 22ln 

a
，

令 0)(  xf ，则
a

x 2ln 或 2x ， )(xf 在 )2ln,(
a

 和 ),2(  上递减；

令 0)(  xf ，则 22ln  x
a

， )(xf 在 )2,2(ln 
a

上递增； …………6分

（2）由题意得 01)(  m
x

xg 在 ]1,0( 恒成立，

)(xg 在 ]1,0( 上递增， 1)1()(  gxg ，

存在 )1,1(m 使得 )1(41 2  maemm m
成立，即

)1(
142





me
mma m 成立，……9 分

令
)1(
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
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
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mmmh m ， )1,1(m ，则 0

)1(
)1)(2)(3()( 2 





me

mmmmh m ，

)(mh 在 )1,1( 上递增，
e

ha 2)1(  ，

实数 a的取值范围为 )2,0()0,(
e

 . …………12 分



22.解：（1）将
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2

的参数 t消去得曲线 1C 的普通方程为 xy 2
，……3分

2)
4

cos( 
 ， 02sincos   ，

由

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sin
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y
x

可得曲线 2C 的直角坐标方程为 02  yx ； …………5分

（2）将曲线 1C 与 2C 的方程联立得


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
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,

,02
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P 的直角坐标为 )1,1(  或 )2,4( ； …………7分

设所求圆的圆心坐标为 )0)(0,( aa ，则其方程为 02 22  yaxx ，

当 P的坐标为 )2,4( 时，
2
5

a ，则所求圆的极坐标方程为  cos5 ；

当 P的坐标为 )1,1(  时， 1a ，则所求圆的极坐标方程为  cos2 . ………10 分

23.证明：（1）由题意得 abba 222  ， bccb 222  ， caac 222  ， ………3 分

cba ,, 是三个不全相等的实数，上述三个不等式的等号不全成立，

)(2)(2 222 cabcabcba  ，即 cabcabcba  222
； …………5分

（2）由（1）得 cabcabcba  222
，

2)( cba  )(2222 cabcabcba  …………7分

3)(3 222  cba ，

3 cba . …………10 分

注：以上各题其它解法，请酌情给分.


